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Το Ινστιτούτο εν συντομία

Δομές και Ανθρώπινο Δυναμικό

Η φιλελεύθερη ταυτότητα του 
Ινστιτούτου

Μοχλός μεταρρύθμισης και 
εκσυγχρονισμού

Δημοσιεύσεις

Podcasts Ask the Experts

Όταν οι τρομοκρατικές οργανώσεις γίνονται κυβερνήσεις:
Πώς η κανονικοποίηση οργανώσεων, όπως η HTS στη Συρία,

 διαμορφώνει ένα νέο παράδειγμα στις διεθνείς σχέσεις

Ιανουάριος 2024

ISPD

• ISPD POLITICS PODCAST: Φιλοξενούμενος ο Ιωσήφ 
Φράγκος, με θέμα τις αναγκαίες μεταρρυθμίσεις στην 
Αστυνομία και στο αρμόδιο Υπουργείο

Δείτε ακόμα σ’ αυτό το τεύχος:

          σελ.2

•ISPD GREEN PODCAST: Φιλοξενούμενος ο Δρ. Μιχάλης 
Κοντός, με θέμα την αποχώρηση των ΗΠΑ από τη 
Συμφωνία του Παρισίου για την Κλιματική Αλλαγή          σελ.3

Έλον Μασκ: Ο «Πρώτος Φίλος» του 
Προέδρου Τραμπ - Τι σηματοδοτεί η 
είσοδος στην πολιτική του πλουσιότερου 
ανθρώπου στον πλανήτη
Σε ένα ιδιαίτερα διεισδυτικό  άρθρο της, η Διεθνολόγος  
Άννα Κουκκίδη-Προκοπίου εστιάζει την προσοχή της σε 
ένα φαινόμενο που βρίσκεται αυτές τις μέρες στο επίκεντρο 
της προσοχής ολόκληρου του πλανήτη: στην είσοδο στην 
πολιτική του Έλον Μάσκ, του πλουσιότερου ανθρώπου 
στον κόσμο και στο τι αυτό σηματοδοτεί για τις Ηνωμένες 
Πολιτείες αλλά και για την πολιτική και τη δημοκρατία 
ευρύτερα.

Πιο συγκεκριμένα, η κυρία Προκοπίου εξετάζει τη σύνδεση 
του Έλον Μασκ με την πολιτική, την υποστήριξή του προς 
τον Ντόναλντ Τραμπ, και τις επιπτώσεις αυτής της σχέσης 
για τις Ηνωμένες Πολιτείες και τη διεθνή τάξη. Εστιάζει 
επίσης στις οικονομικές και πολιτικές στρατηγικές του 
Μασκ, καθώς και στη διαχείριση των εταιρειών του ως 
μέσο άσκησης επιρροής. 
συν. σελ. 3

Σε ένα εξαιρετικά επίκαιρο κείμενο ανάλυσης, ο 
Ανώτερος Ερευνητικός Εταίρος του Ινστιτούτου μας Δρ. 
Τριαντάφυλλος Καρατράντος, εξετάζει την κανονικοποίηση 
τρομοκρατικών οργανώσεων, όπως η Χαγιάτ Ταχρίρ 
Αλ Σαμ (HTS), και τη σημασία αυτής της εξέλιξης για τις 
διεθνείς σχέσεις και την παγκόσμια ασφάλεια. Αναλύει 
συγκεκριμένα παραδείγματα, όπως η HTS, οι Ταλιμπάν και 
το ISIS, και πώς αυτές οι οργανώσεις εκμεταλλεύτηκαν 
εμφύλιες συγκρούσεις και στρατιωτικές επεμβάσεις για να 
αυξήσουν τη δύναμή τους, να κερδίσουν εδάφη και τελικά 
να αναλάβουν τη διακυβέρνηση χωρών.
συν. σελ. 2

          σελ.2

-

          σελ.3

Βίντεο:  Γνωρίστε το 
Ινστιτουτο σε 2 λεπτá

• Βιβλίο: «Η Κύπρος στην Εποχή των Πολυκρίσεων: 
Οι Μεγάλες Προκλήσεις σε 24 Ερωταπαντήσεις»
           σελ.4

•Πρόσκληση για Πρακτική Άσκηση

•Παρεμβάσεις συνεργατών του Ινστιτούτου στα ΜΜΕ
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Στο τελευταίο επεισόδιο της Σειράς ISPD Politics Podcast, 
ο Δρ. Κρίτων Διονυσίου φιλοξενεί τον κ. Ιωσήφ Φράγκο, 
δικηγόρο και μέλος του Συμβουλίου Παρακολούθησης 
του Κυβερνητικού Έργου του ΔΗΣΥ, με τομέα ευθύνης τη 
Δικαιοσύνη και Δημόσια Τάξη. Η συζήτηση επικεντρώνεται 
κυρίως στον ρόλο της Αστυνομίας και τις αναγκαίες 
αλλαγές που θα πρέπει να υπάρξουν σε ένα θεσμό που 
χρειάζεται περαιτέρω στήριξη και εκσυγχρονισμό, έτσι 
ώστε να ανταποκρίνεται στα δεδομένα και στις απαιτήσεις 
της νέας εποχής. Ο κ. Φράγκος επισήμαινει ιδιαίτερα την 
ευθύνη της εκάστοτε πολιτικής ηγεσίας  προκειμένου 
να τροχοδρομηθούν πολιτικές εκσυγχρονισμού και 
μεταρρύθμισης ενώ υπογραμμίζει επίσης η σημασία 
της διαμόρφωσης μιας νέας κουλτούρας πολιτικής 
λογοδοσίας στην Κύπρο.
Ο κ. Φράγκος κατάθετει επίσης τη θέση ότι θα πρέπει 
πλέον να μελετηθεί ο διαχωρισμός των χαρτοφυλακίων 
της Δημόσιας Τάξης και της Δικαιοσύνης, όπως υπάρχει 
σε πολλές άλλες χώρες, προκειμένου να ενισχυθεί
η δυνατότητα για πιο στοχευμένες πολιτικές, καλύτερη

•“Ο Τραμπ και η ευρωπαϊκή raison d’État”, Άρθρο του 
Παναγιώτη Χριστιά, Ανώτερου Ερευνητικού Εταίρου του 
ΙΜΠΔ, Καθημερινή (Κύπρου), 27 Ιανουαρίου 2025.

•“Στρατηγικές Ανακατατάξεις στην Μέση Ανατολή”, 
Άρθρο του Ιωάννη Ν. Γρηγοριάδη, Ανώτερου Ερευνητικού 
Εταίρου του ΙΜΠΔ, Εφημερίδα Τα Νέα, 26 Ιανουαρίου 2025.

• “Η Σαουδική Αραβία εκτοπίζει την Τουρκία από την Συρία”, 
Ραδιοφωνική παρέμβαση του Γαβριήλ Χαρίτου, Ανώτερου 
Αναλυτή του ΙΜΠΔ,στο Παραπολιτικά 90,1, 24 Ιανουαρίου 
2025.

Παρεμβάσεις Συνεργατών στα ΜΜΕ
Δείτε στην ενότητα «Παρεμβάσεις στα ΜΜΕ» στην ιστοσελίδα μας αυτό το μήνα, ανάμεσα σε άλλα:

•“Εξελίξεις στα ελληνοτουρκικά μετά την εκλογή Τραμπ”, 
Τηλεοπτική παρέμβαση του Κωνσταντίνου Φίλη, Ανώτερου 
Ερευνητικού Εταίρου του ΙΜΠΔ, στην εκπομπή «Σήμερα» του 
ΣΚΑΙ, 23 Ιανουαρίου 2025.

•“Η Συμφωνία για τη Γάζα και η νέα Μέση 
Ανατολή”,Ραδιοφωνική παρέμβαση του Σωτήρη Ρούσου, 
Ανώτερου Ερευνητικού Εταίρου του ΙΜΠΔ, ERTNews, 21 
Ιανουαρίου 2025.

•“Νέα Εποχή Τράμπ”, Ραδιοφωνική Παρέμβαση του 
Παναγιώτη Τσάκωνα, Ανώτερου Ερευνητικού Εταίρου του 
ΙΜΠΔ,στην ΕΡΤ3, 17 Ιανουαρίου 2025.

ISPD POLITICS PODCAST : Φιλοξενούμενος ο Ιωσήφ Φράγκος, με θέμα τις 
αναγκαίες μεταρρυθμίσεις στην Αστυνομία και στο αρμόδιο Υπουργείο

 

Όταν οι τρομοκρατικές οργανώσεις γίνονται κυβερνήσεις
Ο Δρ. Καρατράντος συζητά την ιστορική αντιπαράθεση 
μεταξύ τρομοκρατικών και εθνικοαπελευθερωτικών 
οργανώσεων, τονίζοντας τη ριζοσπαστικοποίηση 
που συχνά προκύπτει από δυτικές επεμβάσεις. Εξετάζει 
επίσης τις ηθικές, πολιτικές και πρακτικές προκλήσεις που 
προκύπτουν από τη συνεργασία ή τη διαπραγμάτευση με 
τέτοιες οργανώσεις, ενώ αναρωτιέται πώς αυτό μπορεί 
να επηρεάσει τις αξίες που διέπουν τις διεθνείς σχέσεις. 
Τέλος, στο άρθρο αυτό, ο Δρ. Καρατράντος επισημαίνει 
την πιθανότητα άλλες οργανώσεις να μιμηθούν αυτές 
τις στρατηγικές, εκμεταλλευόμενες συγκρούσεις για 
να παρουσιαστούν ως κανονικές κυβερνήσεις, με 
μακροπρόθεσμες συνέπειες για τη διεθνή τάξη και 
ασφάλεια.   
Διαβάστε το κείμενο ανάλυσης εδώ.

εποπτεία και αποτελεσματικότητα σε δύο εξαιρετικά 
σημαντικούς τομείς πολιτικής ευθύνης, στους οποίους θα 
πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη έμφαση τα επόμενα χρόνια.
Ακούστε το podcast εδώ.
Προηγούμενα podcasts εδώ.

συν. από σελ.1
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ISPD GREEN PODCAST: Φιλοξενούμενος ο Δρ. Μιχάλης Κοντός, με θέμα την 
αποχώρηση των ΗΠΑ από τη Συμφωνία του Παρισίου για την Κλιματική Αλλαγή

Στο νέο επεισόδιο της σειράς ISPD GREEN PODCAST ο 
Δρ. Οδυσσέας Χρίστου, Αν. Καθηγητής Δικαίου και 
Διακυβέρνησης Αειφορίας στη Σχολή Νομικής του Παν. 
Λευκωσίας και Επικεφαλής του Παρατηρητηρίου Πράσινης 
Μετάβασης του Ινστιτούτου φιλοξενεί τον Δρ. Μιχάλη 
Κοντό, Αν. Καθηγητή Διεθνών Σχέσεων του Τμήματος 
Πολιτικής και Διακυβέρνησης του Παν. Λευκωσίας. Θέμα 
συζήτησης η αποχώρηση των ΗΠΑ από τη Συμφωνία του 
Παρισίου για την Κλιματική Αλλαγή μετά την επανεκλογή  
Ντόναλτ Τράμπ. Συζητούνται οι πιθανές επιπτώσεις αυτής 
της εκτελεστικής απόφασης από τον επανεκλεγέντα 
Αμερικανό πρόεδρο για την αντιμετώπιση της κλιματικής 
κρίσης ως αποτέλεσμα συλλογικής δράσης στο διεθνές 
σύστημα, καθώς και οι πιθανότητες έντασης στο διεθνές 
γεωστρατηγικό ισοζύγιο ισχύος.

Έλον Μασκ: Ο «Πρώτος Φίλος» 
του Προέδρου Τραμπ

Αναλύει την αντίφαση ανάμεσα στις εξαγγελίες του 
Μασκ για περιορισμό του κράτους και την εξάρτησή του 
από κρατικές επιδοτήσεις ενώ εξετάζει τον ρόλο του στη 
διαμόρφωση του δημόσιου λόγου μέσω της εξαγοράς της 
πλατφόρμας X (πρώην Twitter), καθώς και τις αμφιλεγόμενες 
πρακτικές του στον δημόσιο και διεθνή πολιτικό στίβο.

Τέλος, το άρθρο επισημαίνει την πιθανότητα υπονόμευσης 
δημοκρατικών θεσμών μέσω της συσσώρευσης 
εξουσίας από ένα πολυεκατομμυριούχο, μέσα από 
το παράδειγμα του Έλον Μασκ, δημιουργώντας νέα 
προηγούμενα στις διεθνείς σχέσεις και στην πολιτική.

Διαβάστε το κείμενο ανάλυσης εδώ.

Πρόσκληση για Πρακτική Άσκηση: Το Ινστιτούτο Μελετών 
Πολιτικής και Δημοκρατίας απευθύνει πρόσκληση για 
κάλυψη 2 θέσεων απόκτησης εργασιακής εμπειρίας 
(internship) για τους μήνες Ιούνιο και Ιούλιο 2025. Οι 
επιτυχόντες θα εκτελούν διοικητικά, ερευνητικά και 
συντονιστικά καθήκοντα. Για τις θέσεις αυτές προσφέρεται 
μικρό χορήγημα (stipend). 
Για πληροφορίες και την σχετική αίτηση πατήστε εδώ.

συν. από σελ.1

Ακούστε το podcast εδώ.
Προηγούμενα podcasts εδώ.
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Παρατηρητήρια Ινστιτούτου

Πρόσκληση 
για συνεργάτες

Πρόσκληση για συνεργάτες: Το Ινστιτούτο Μελετών (ΙΜΕ) απευθύνει πρόσκληση 

προς ερευνητές/αναλυτές που θα ήθελαν να συνεργαστούν με το Ινστιτούτο, όπως 

εκδηλώσουν το ενδιαφέρον τους συμπληρώνοντας ηλεκτρονικά τη σχετική αίτηση. Η 

πρόσκληση απευθύνεται σε πανεπιστημιακούς ή ερευνητές κατόχους διδακτορικού 

τίτλου, υποψήφιους διδάκτορες και (σε εξαιρετικές περιπτώσεις) σε κάτοχους 

μεταπτυχιακού τίτλου με σχετική ερευνητική εμπειρία.

Περισσότερα εδώ
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Παρατηρητήριο Πράσινης Μετάβασης

Παρατηρητήριο Αν. Μεσογείου & 
Μέσης Ανατολής

Παρατηρητήριο Δημοκρατίας
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Eπισκεφθείτε την ιστοσελίδα 
μας και κάντε εγγραφή για 
να λαμβάνετε ενημερώσεις 

και προσκλήσεις για τις 
δραστηριότητες του Ινστιτούτου     Πατήστε εδώ

Εκλογικό Ημερολόγιο

Θέλετε να ενημερωθείτε για οποιασδήποτε γενικές εκλογές 

είναι προγραμματισμένες για τους επόμενους μήνες ανά το 

παγκόσμιο ή ακόμα για τα αποτελέσματα γενικών εκλογών ή και 

δημοψηφισμάτων;  Επισκεφθείτε το Εκλογικό Ημερολόγιο του 

Ινστιτούτου Μελετών Πολιτικής και Δημοκρατίας για γρήγορη 

και αξιόπιστη ενημέρωση. Τη βασική πληροφόρηση για την 

ημερομηνία, το είδος και τους βασικούς υποψηφίους των εκλογών 

συμπληρώνουν αναλύσεις από διεθνή μέσα ενημέρωσης. 
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